
 

 

 

Conferinţă 

Lansarea Seriei de Studii de Strategie şi Politici – SPOS 2015 

 (Institutul European din România, Sala de Conferințe) 

- SINTEZĂ EVENIMENT - 

 

Institutul European din România (IER) a organizat în data de 22 martie 2016 o 
conferinţă ocazionată de lansarea celor cinci Studii de Strategie şi Politici realizate 
în anul 2015, axate pe Combaterea euroscepticismului, extremismului/radicalizării și 
consolidarea încrederii în valorile europene, Cooperarea transfrontalieră între România 
și Ucraina, respectiv între România și Republica Moldova. Oportunități și provocări în 
perioada 2014-2020, Industriile creative: potențial de creștere în România şi în 
context european, Planul de investiţii al Comisiei Juncker și potenţialul impact asupra 
economiei românești, respectiv Impactul noilor măsuri de combatere a fenomenului 
terorist, propuse la nivel european, asupra liberei circulații. 

În cadrul sesiunii introductive au luat cuvântul dna Gabriela Drăgan, 
profesor universitar şi Director General al Institutului European din România, dna 
Alina Bârgăoanu, profesor universitar, Preşedintele Consiliului de Administraţie al 
IER, dl Cristian Marius Bădescu, Secretar de Stat pentru Afaceri Europene, în 
cadrul Ministerului Afacerilor Externe şi dl Florin Bonciu, profesor universitar, 
Prorector al Universităţii Româno-Americane, Bucureşti. 

„Cea de-a XIII-a serie a studiilor de strategie şi politici (SPOS) reflectă o 
imagine a Europei de natură să ne pună multe semne de întrebare, în speranţa de a 
găsi şi răspunsuri”, a afirmat dna Gabriela Drăgan în deschiderea evenimentului. 
Realizând o scurtă radiografie a proiectului de studii, Directorul general al IER a 
menţionat ca aceste studii au rolul de a fundamenta politicile publice, de a-l sprijini pe 
decident, care găseşte astfel un material de lucru care îi prezintă anumite opţiuni. 
Domnia sa a precizat că fiecare studiu a fost realizat de echipe de cercetători care au 
utilizat metodologii ştiinţifice menite să atragă atât încrederea decidentului căruia îi 
este adresat cât şi pe cea a cititorului obişnuit.  

După o scurtă prezentare a panelului, dna Drăgan a dat citire mesajului 
domnului Leonard Orban, Consilier prezidenţial pentru Afaceri Europene. 
Exprimându-și aprecierea pentru înalta calitate și profesionalismul demonstrat în 
realizarea documentelor SPOS, dl Orban a remarcat că acestea abordează subiecte de 
o importanţă deosebită în actualul context european, marcat de reale provocări, 
numind drept merit al IER  faptul că, pe parcursul mai multor ani, a reuşit să menţină 
o ştachetă ridicată în cadrul acestui proces. În ceea ce privește utilitatea studiilor, 
Consilierul prezidențial a punctat rolul acestora drept instrumente utile pentru 
specialiști, decidenți politici și întreaga societate românească, constituind totodată  
„un bun fundament pentru dezbaterea naţională privind problematica europeană”. 

Domnul Mihai Sandu, Consilier în cadrul Comisiei pentru Afaceri Europene, a 
prezentat publicului mesajul dnei Ana Birchall, Deputat, Președintele Comisiei pentru 
Afaceri Europene în cadrul Camerei Deputaților, Parlamentul României. Domnia sa a 
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ținut să atragă atenția în cadrul mesajului său asupra necesității de a prezenta statului 
român proiecte de cercetare valoroase din partea reprezentanţilor societăţii civile din 
România, care să furnizeze un suport temeinic în procesul decizional şi în punerea în 
aplicare a politicilor publice, precum programul SPOS. Concentrându-și mesajul 
predominant pe tematica studiului V, dna Birchall a transmis un semnal de alarmă în 
ceea ce privește contextul european actual: „Trebuie să ţinem cont de faptul că 
România este un pilon de securitate și stabilitate în regiune. Astăzi, când tema 
asigurării securităţii este mai importantă ca oricând, ţara noastră este parte a 
răspunsului comun al Uniunii Europene, luptând pentru apărarea în continuare a 
valorilor şi principiilor democratice fundamentale ale Uniunii Europene”.  

„SPOS reprezintă „brandul” IER şi contrazic ideea superficială prezentă în 
România conform căreia nu există white papers, materiale etc. pentru decidenţi. 
Astfel, acestea există, dar trebuie citite”, a afirmat dna Alina Bârgăoanu în 
intervenţia sa. Cu o privire atentă asupra contextului european, domnia sa a atras 
atenția audienței asupra faptului că toate cele 5 studii au în acest an o temă comună, 
și anume iau în discuție aspecte ale „crizei de model a Uniunii Europene”, cauzată de 
incapabilitatea UE de a genera prosperitate, atât interior cât și în apropiata vecinătate. 
Studiile SPOS sunt binevenite, a opinat domnia sa, întrucât România poate fi chemată 
să ia poziție în cadrul diferitelor subiecte sensibile ale UE, reprezentând astfel un 
instrument util în această dilemă a poziționării. 

Dl Cristian Marius Bădescu, Secretar de Stat pentru Afaceri Europene în 
cadrul Ministerului Afacerilor Externe, a oferit în alocuțiunea sa un punct de vedere al 
instituțiilor publice cărora li se adresează aceste studii. Oferind mulțumiri colectivului 
de autori și Institutului, domnia sa  a declarat că interacțiunea dintre MAE și mediul 
academic este fundamentală, deoarece agențiile guvernamentale nu au resursele 
necesare pentru a-și  genera propriile studii pe de-o parte, iar pe de alta, poate mai 
crucial, dimensiunea publică a acestui parteneriat este esențială, întrucât „este nevoie 
de o mai mare amploare a dezbaterii publice pe teme europene”. 

Dl Florin Bonciu a adresat nevoia de a lectura studiile într-o triplă cheie, 
având în vedere atât planul european, mondial, cât și național. Dacă o revenire în 
discuție a federalismului poate fi de interes național, trebuie ca toate posibilele soluții 
să pornească de la diversitate, consultând un număr considerabil de documente și 
analize pentru a putea decide în acest sens, a afirmat domnia sa, continuând ideea 
susținută de dna Bârgăoanu. Totodată, accentul trebuie să cadă pe flexibilitate și 
adaptare în procesul decizional, a mai adăugat dl Bonciu. 

Urmând remarcilor introductive, au luat cuvântul membri ai colectivului de 
autori SPOS 2015. Astfel, primul interlocutor a fost dl Iordan Bărbulescu, profesor 
universitar, în calitate de coordonator al studiului II, intitulat „Cooperarea 
transfrontalieră între România și Ucraina, respectiv între România și Republica 
Moldova. Oportunități și provocări în perioada 2014-2020”. Domnia sa și-a început 
alocuţiunea prin a preciza că studiul va constitui baza unei dezbateri ulterioare, în care 
va urma să fie discutat şi dezbătut în detaliu. Aşadar, alocuțiunea dlui Bărbulescu s-a 
axat pe colaborarea îndelungată cu Institutul European din România: Ne aflăm la treia 
colaborare [cu IER]. Acesta are o contribuţie importantă pe piața cercetării prin 
propunerile tematice anuale. Referitor la relevanţa studiului realizat, coordonatorul a 
precizat că soluţiile prezentate în studii nu trebuie luate ca atare, dar că acestea sunt 



 

 

în general elaborate în parteneriat cu instituţiile publice relevante, astfel încât 
cooperarea este crucială şi în acest aspect.  

A existat o intervenție din partea Ministerului Dezvoltării Regionale și 
Administrației Publice cu privire la conținutul studiului II, urmând ca dialogul dintre 
cercetători și reprezentanții ministerului să continue. 

În calitate de coordonator al studiului III, „Industriile creative: potenţial de 
creștere în România şi în context european”, dl Valentin Cojanu, profesor universitar 
în cadrul Academiei de Studii Economice Bucureşti, a salutat colaborarea apropiată cu 
Institutul, menţionând în acelaşi timp creșterea interesului la nivel european în 
sectorul cultural creativ ca o potențială soluție la pierderea suflului creșterii economice 
cu care se confruntă UE. „Cu aceleași argumente cu care vorbim despre Sillicon Valley 
putem discuta și despre Greenwich Village”, a declarat domnia sa. Dar referitor la 
România, a mai menționat dl Cojanu, studiul încearcă să arate de ce aceasta nu este 
atât de atractivă pentru creatori. 

Dl Daniel Belingher, ca reprezentant al colectivului de autori al studiului IV, 
„Planul de investiţii al Comisiei Juncker și potenţialul impact asupra economiei 
românești”, a realizat în intervenţia sa o scurtă trecere în revistă a contribuţiei echipei 
sale la SPOS 2015. Descriind studiul, dl Belingher a punctat că acesta a urmărit să 
identifice potențialul impact al planului de investiții asupra economiei românești̦ și să 
formuleze recomandări de politică publică atât pentru a optmiza funcționarea Fondului 
European de Investiții Strategice (FEIS) în România, cât și pentru a potența impactul 
investițiilor asupra creșterii economice de la nivel intern. Domnia sa a atras, de 
asemenea, atenția asupra concluziilor studiului, conform cărora investițiile ar trebui 
direcționate, cel puțin în primă instanță, în trei domenii esențiale, care generează cele 
mai importante efecte în economie: sprijinirea industriei (prin investiții în inovare, 
cercetare, dezvoltare și tehnologia informației și comunicațiilor); dezvoltarea sectorului 
energetic; dezvoltarea infrastructurii de transport.  

La finele evenimentului, dna Gabriela Drăgan a salutat eforturile colectivului 
de autori pe parcursul întregii perioade de cercetare și de elaborare a studiilor. 
Asigurând că în perioada următoare se vor susține dezbateri aferente fiecărui studiu, 
domnia sa a extins invitația de participare la aceste viitoare evenimente audienței, 
făcând de asemenea precizarea că toate studiile SPOS 2015, precum și volumul de 
sinteze în ediție bilingvă sunt acum disponibile pe site-ul Institutului European din 
România (http://www.ier.ro/publicatii.html) și atrăgând totodată atenţia asupra 
lansării procesului de selecţie pentru următoarele studii SPOS programate pentru anul 
2016. 
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